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Ogolne zasady oceniania

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach. Akceptowane sa wszystkie odpowiedzi
mervtorveznie poprawne i spelniajace warunki zadania.

Rozwigzania zadan, uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany w kryteriach,

oceniane s3 zgodnie z zasadami punktacji.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktorych jedna jest
prawidtowa, inne nieprawidtowe), to nie otrzymuje punktéw za zadna z nich.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajgcy powinien
napisa¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

e Doboér wspoélezynnikobw w roéwnaniach reakcji chemicznych moze rozni¢ si¢ od
przedstawionego w modelu (np. mogg by¢ zwielokrotnione), ale bilans musi by¢
prawidlowy. Niewtasciwy dobor lub brak wspotczynnikow powoduje utrate jednego
punktu za zapis tego rownania.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda, wykonanie obliczen
i podanie wyniku z jednostka. Bledny zapis jednostki lub jej brak przy ostatecznym
wyniku liczbowym powoduje utrate jednego punktu.

e Za poprawne obliczenia begdace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody
zdajacy nie otrzymuje punktow.

e Za poprawne spostrzezenia i wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow polstrukturalnych (grupowych)
nie odejmuje si¢ punktow.

Zapis ,,17, ,,|” w rownaniach reakeji nie jest wymagany.

Nalezy uznac¢ ,,A” za oznaczenie podwyzszonej temperatury.

W rownaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,2” nie powoduje
utraty punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w zasadach oceniania w nawiasach nie s3 wymagane.
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Zadanie 1.
Obszar standardow Opis wymagan

Odczytanie i interpretacja informacji z uktadu okresowego

Korzystanie z informaciji. picrwiastkow. (IL1.b.1)

Zadanie 1.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne dokonczenie wszystkich zdan.

0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1. Nazwa lub symbol chemiczny pierwiastka A: potas [ub K

2. Kationy pierwiastka A o wzorze A maja konfiguracje elekironows gazu szlachetnego
0 nazwie argon.

3. Liczba atomowa Z pierwiastka A jest réwna 19.

4. Pierwiastek A lezy w czwartym /ub 4. [ub IV okresie i pierwszej [ub 1. lub 1 grupie
uktadu okresowego pierwiastkow.

Zadanie 1.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne dokonczenie wszystkich zdan.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. Nazwa lub symbol chemiczny pierwiastka D: siarka /ub S

2. Jadro atomowe pierwiastka D zawiera 16 protonow.

3. Konfiguracja elektronéw walencyjnych w atomie (w stanie podstawowym) pierwiastka D
jest nastepujaca: 3s23p* lub 3sp* lub s*p* lub M°,

4. Najnizszy stopien utlenienia pierwiastka D jest rowny —I1, a najwyzszy wynosi (+) VL.

Zadanie 1.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.

0 p. —za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-P,2,.-F,3.-P

Zadanie 2. (0-1)

Napisanie rownania i okreslenie produktéw naturalnych

Wiadomosci i rozumienie. : NPT
przemian promieniotworczych. (1.3.a.3)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie schematu przemiany.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

224
228 4
88

Zadanie 3. (0-1)

Okreslenie na podstawie zapisu 2 E liczby czastek

elementarnych w atomie oraz sktad jadra atomowego.
Wiadomosci i rozumienie. | (1.1.a.2)

Poroéwnanie trwato$ci izotopow promieniotworczych na
podstawie okresow poltrwania. (I.1.a.8)

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne okreslenie liczby neutronéw w jadrze najmniej trwatego izotopu polonu
(sposrod wymienionych).

0 p. —za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Liczba neutronow: (212 — 84 =) 128

Zadanie 4. (0-1)

Okreslenie rodzaju wigzania (wigzanie kowalencyjne,
Wiadomosci i rozumienie. | kowalencyjne spolaryzowane, jonowe) na podstawie réznicy
elektroujemnosci tgczacych sie pierwiastkow. (1.1.b.2)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny wybor i podkreslenie wzoréow wszystkich substancji niejonowych.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Ca(NO;y), CH;0H HBr KOH Na,O 0,

Zadanie 5. (0-1)

Zapisanie wzorow elektronowych zwigzkoéw

Wiadomosci i rozumienie. kOWﬁlC‘ﬂCYjHYCh. (Il b3)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie wzoru elektronowego (kropkowego lub kreskowego) CH3Cl.
0 p. —za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
lcll

H—C—H

H
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Zadanie 6.1. (0-1)

Odczytanie i interpretacja informacji z uktadu okresowego
Korzystanie z informacji. pierwiastkow, tablic chemicznych, wykresow i tablic
rozpuszczalnosci. (I1.1.b.1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-P,2.-F,3.—F

Zadanie 6.2. (0-2)

Korzystanie z informacji. Obliczenie stgzenia procentowego roztworu. (I11.5.c.4)

Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczei oraz podanie
wyniku w procentach.
1 p. — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie bledéw rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego
lub
— niepodanie wyniku liczbowego w procentach.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia lub brak rozwigzania.

Uwaga: nalezy zwrocic¢ uwage na zaleznos¢ wyniku liczbowego od przyjetych zaokrgglen.

Przyklad poprawnego rozwigzania
mHzozl()Og m,=84¢g
¢ =5 100% = ——=——100% =

P
m, my + My 0

84 ¢

= 100% = ¢, =46%
84g+100g

Zadanie 7. (0-1)

Uzupehienie brakujagcych danych na podstawie informaciji

KazysiC 2 IonAcH, podanych w formie tekstow o tematyce chemiczne;j. (I1.2)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie obu zdan.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. Zwiazek chemiczny (wykazuje / nie wykazuje) wlasciwosci pierwiastkow, z ktorych
powstat.

2. Skfadniki mieszaniny moga by¢ zmieszane (w_dowelnym / tylko w $cisle okreslonym)
stosunku masowym. Stosunek masowy pierwiastkow wchodzacych w sktad danego
zwigzku chemicznego jest (dowolny / $cisle okreslony).
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Zadanie 8.1. (0-1)

Interpretacja jakosciowa i ilo§ciowa réwnania reakcji

Wiadomosci i rozumienie. i D e
w ujeciu molowym, masowym i objetosciowym. (1.3.b)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne okreslenie stosunku masowego i objetosciowego reagentow.
0 p. — za odpowiedz niepetna lub btgdna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Stosunek masowy: mcy My :Mco:my, = 16:18:28:6 /b 8:9:14:3

Stosunck objetosciowy: Vey Vo Veo:iVy, =1:1:1:3  lub  22,4:22,4:22,4: 67,2

Zadanie 8.2. (0-1)

Okreslenie jakosciowo wplywu réznych czynnikéw na

Wiadomofoi i rozumienic, szybkosc¢ reakcji (temperatura, katalizator). (1.3.d)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupeinienie dwoch zdan.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. Ogrzewanie ukladu (skutkuje zwiekszeniem szybkosei / skutkuje zmniejszeniem
szybkosci / nie ma wplywu na szybkosc) reakc;i.

2. Obecnosc¢ katalizatora skutkuje (zwigekszeniem / zmniejszeniem) szybkosci reakcji.

Zadanie 9.1. (0-1)

Zapisanie obserwacji wynikajacych z prezentowanych

Korzystanie zinformacji. | 4 eviadezen. (114.5.2)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne opisanie zmian zaobserwowanych w czasie doswiadczenia w obu kolbach.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedna albo brak odpowiedzi.

Przyklad poprawnej odpowiedzi

Kolba ze stalym weglanem wapnia: wydzielanie bezbarwnego gazu [ub pienienie si¢
zawartoS$ci Kolby /ub roztwarzanie si¢ weglanu wapnia

Kolba z wodg wapienng: metnienie wody wapiennej

Zadanie 9.2. (0-1)

Zapisanie rownania reakcji chemicznej na podstawie

Wiadomosci i rozumienie, : )
graficznego opisu przemiany. (I.3.a.4)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji w formie czasteczkowe;.
0 p. —za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
CaCO, +2HCl — CaCl, + H,0+ CO,
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Zadanie 10. (0-1)

Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstu

Korzystanie z informacji. o tematyce chemicznej. (IL3)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wypekienie tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepetna lub btgdna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Warunek ‘Wzory substancji
Wodny roztwor nie przewodzi pradu elektrycznego. | CH3;O0H

Wodny roztwér ma pH = 7. CH;0H

Wodny roztwor ma pH > 7. CH;NH, KOH

Zadanie 11. (0-2)

Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstu

Korzystanie z informac;ji. o tematyce chemicznej. (11.3)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne wypelienie obu wierszy tabeli.

1 p. — za poprawne wypekienie jednego wiersza tabeli.

0 p. — za bledne wypelnienie obu wierszy tabeli albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wzor soli | Numery metod
MgCls 1:2:4:5
Mg3(PO4): | 2,3, 4,5

Zadanie 12.

Zaprojektowanie doswiadczenia pozwalajacego na

Tworzenic informacji. otrzymanie soli. (I11.2.4)

Zadanie 12.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny wyboér odczynnika.

0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
HaoS(aq) H2SOs(aq) HaSOs(aq)

\

Na2S (aq)
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Zadanie 12.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne sformutowanie obserwacji potwierdzajacych zajscie reakcji chemicznej —
przy poprawnym wyborze odczynnika w zadaniu 12.1.

0 p.—za odpowiedZ bledna lub brak odpowiedzi albo bitedny wybér odczynnika w zadaniu
12.1.

Przyklad poprawnej odpowiedzi
Wydziela si¢ (bezbarwny) gaz (o charakterystycznym zapachu).

Zadanie 12.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej — przy poprawnym wyborze
odczynnika w zadaniu 12.1.

0 p.—za odpowiedz bledna lub brak odpowiedzi albo bltedny wybér odczynnika w zadaniu
12.1.

Poprawna odpowiedz
2H" +S*” 5 H,S b 2H" +SO; +2Na* +S* - 2Na* +S0] +H,S

Zadanie 13. (0-1)

Zapisanie rownania typowych reakcji otrzymywania soli.

Wiadomosci i rozumienie. (1339)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej skroécone;j.
0 p. —za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Pb** + 21" — Pbl,

Zadanie 14. (0-2)

Korzystanie z informac;ji. Obliczenie objetosci roztworu. (I11.5.c.5)

Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku w cm?’,
1 p. — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie bledow rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego
lub
— podanie wyniku liczbowego w jednostce innej niz cm?.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia lub brak rozwigzania.

Uwaga: nalezy zwrocic¢ uwage na zaleznos¢ wyniku liczbowego od przyjetych zaokrgglen.
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Przyklad poprawnego rozwigzania
Cp = 5,0% d =11g- cm™ fy,0om = 0,5 mola My,on =40 g-mﬂl_1

my o =100 g m,=84g

m
— 8 0 1 — 1 —
C —_].OOA) 1 ml.—[/;.'dr 1 ms—nNaDH-MNaDH =

P
m,

¢ = NaoH  Maon 100% = V.= "Na0H * M Naon -100% =
P Vrdr Cp' T

_0,5mola-40 g-mol ' -100%

4 3
5,0%-1,1g-cm

T

V, ~364 cm’

Zadanie 15. (0-1)

Podanie typowych wlasciwosci fizycznych i chemicznych

Wiadomosci i rozumienie. metali. (1231,2)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny wybor dwoch metali.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Metalem I moze by¢ (glin / magnez / so6d), a metalem IT — (glin / magnez / so6d).

Zadanie 16.1. (0-1)

Okreslenie stopnia utlenienia pierwiastka w jonie i czasteczce

Wiacomesci oaimicnic, zwigzku nieorganicznego. (1.1.h.2)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie schematu (wpisanie stopni utlenienia siarki i wegla).
0 p. —za odpowiedz niepetng lub btedna albo brak odpowiedzi.

Uwaga: stopnie utlenienia mogq byc zapisane cyframi arabskimi; znak ,,+” przed wartosciq
dodatniego stopnia utlenienia nie jest wwmagany.

Poprawna odpowiedz

VI |0 T || 1T
BaSO, + C —2=""2 5 BaS + CO

Zadanie 16.2. (0-1)

Zastosowanie prawa zachowania masy, prawa zachowania
Wiadomosci i rozumienie. | tfadunku oraz zasady bilansu elektronowego do uzgadniania
rownan reakcji. (I.3.a.1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie schematu (wpisanie liczby elektronow pobranych i oddanych
poprzedzonej odpowiednim znakiem).

0 p. — za odpowiedzZ niepelna lub btgdna albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
+8(e)

| l

BaSO, + C —28ZEWae , BaS +CO

| f

-2(e)

Zadanie 16.3. (0-1)

Zapisanie rownan prostych reakcji utleniania-redukcji.

Wiadomosci i rozumienie. (I3 al 6)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie wspotczynnikow stechiometrycznych w schemacie reakc;ji.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub btgdna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
(1)BaSO, + 4C —5="22 5 (1)BaS + 4CO

Zadanie 16.4. (0-1)

Wskazanie utleniacza, reduktora, procesu utleniania i procesu

Wiadomosci i rozumienie. redukcji. (Ilh3)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie obu zdaf.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
W opisanej reakcji wegiel jest (reduktorem / utleniaczem), gdyz ulega (redukcji /
utlenieniu). Stopien utlenienia tlenu (si¢ zmniejsza / si¢ zwicksza / nie ulega zmianie).

Zadanie 17. (0-2)

Wykonanie obliczen stechiometrycznych na podstawie wzoru
sumarycznego i rownania reakcji. (I1.5.a.3)

Korzystanie z informacji.

Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczei oraz podanie
wyniku w m*.
1 p. — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedow rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego
lub
— podanie wyniku liczbowego w jednostce innej niz m>.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia lub brak rozwigzania.

Uwaga: nalezy zwroci¢ uwage na zaleznos¢ wyniku liczbowego od przyjetych zaokrgglen.
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Przyklad poprawnego rozwigzania

myigco, = 450 kg =450 10% g Mytgco, =84 g-mol™  ¥_,=224dm’ mol™

m
) My\igco,
Veo, =nco, Vmol 1 7co, = Mygco, =ﬁ =
MgCO,
myeco. -V, 10% o 3 mol ™!
gCO, " V'mol 450-10" g-22,4 dm™ -mol
Veo, T = Veo, = ]
MgCO, 84 g-mol

Vo, =120-10° dm® =120 m’

Zadanie 18. (0-1)

Uzupekienie réwnania reakcji przez dobranie brakujacych

R substratow lub produktow. (1.3.a.2)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie wzoru poétstrukturalnego (grupowego) produktu reakcji.
0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Br Br

H;,C—C—C—CH;
Br Br

lub CH3;—CBr>—CBr2>-CHs

Zadanie 19.1. (0-2)

Uzupehienie rownania reakcji przez dobranie brakujacych

Wiadomedcl trozuraisnie. substratow lub produktow. (1.3.a.2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie wzorow polstrukturalnych (grupowych) obu zwigzkow.
1 p. — za poprawne napisanie wzoru potstrukturalnego (grupowego) jednego zwigzku.
0 p. —za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Weglowodor Chlorek winylu
H\ /H
CH=CH lub H—C=C—H | CH:= CHCI lub /C:C\
H Cl
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Zadanie 19.2. (0-1)

Postugiwanie si¢ poprawng nomenklaturg jednofunkcyjnych

Wiadomoéci i rozumienie. pochodnych weglowodorow. (1.1.1.1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne podanie nazwy systematycznej chlorku winylu.
0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
chloroeten

Zadanie 19.3. (0-1)

Wyjasnienie zjawisk spotykanych w zyciu codziennym na
podstawie wiedzy chemicznej. (II1.1.2)

Tworzenie informacji.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupelnienie zdania.
0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Zagrozenie dla Srodowiska naturalnego, jakie stanowi stosowanie PVC, spowodowane jest
przede wszystkim obecno$cia w jego czasteczkach atomoéw (chloru / wegla / wodoru).

Zadanie 20. (0-3)

Napisanie rownan reakcji na podstawie podanego ciggu

Wiadomosci 1 rozumienie. )
przemian. (1.3.a.5)

Schemat punktowania

3p.—za poprawne napisanie trzech réwnan reakcji — 2z zastosowaniem WwWzorow
potstrukturalnych (grupowych) zwigzkéw organicznych.

2p.—za poprawne napisanie dwoch rownan reakcji — z zastosowaniem Wzorow
polstrukturalnych (grupowych) zwigzkéw organicznych.

1 p.—za poprawne napisanie jednego rownania reakcji — z zastosowaniem Wzorow

potstrukturalnych (grupowych) zwiazkow organicznych.
0 p. — za bledne napisanie trzech réwnan reakcji albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Réwnanie reakceji 1.: C,Hg + Cl, = C,H;Cl + HC]

fub CH3 o CH3 + C].2 — CH3 - CH2C]. + HC].

Réwnanie reakeji 2.: C,H;Cl+ KOH —525 C,H,OH +KCl

lub CH, — CH,Cl + KOH — CH, — CH,OH + KCI
Réwnanie reakcji 3.: C,HsOH + CuQ —8ZWe) s oy CHO + Cu + H,0
lub CH, — CH,OH + CuO —82e%3) _, ¢ _ CHO + Cu + H,0
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Zadanie 21. (0-2)

Poshugiwanie si¢ poprawng nomenklaturg weglowodorow,
Wiadomosci i rozumienie. | grup funkcyjnych i jednofunkcyjnych pochodnych
weglowodorow. (I.1.1.1)

Schemat punktowania
2 p. — za poprawne uzupelnienie wszystkich zdan.
1 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch lub trzech zdan.

0 p.—za poprawne uzupelnienie jednego zdania lub blgdne uzupelnienie wszystkich zdan
albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. Zwiazek I jestizomerem zwigzku V1, a zwigzek IV jest izomerem zwigzku V.
2. Kwasem karboksylowym jest zwigzek II.

3. Wlasciwosci zasadowe ma zwigzek I11.

4. Estry powstaja w reakcji zwiagzku II ze zwigzkami Ii VL.

Zadanie 22. (0-1)

Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstu

Korzystanie z informac;ji. o tematyce chemicznej. (I1.3)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne napisanie réwnania fermentacji octowej etanolu — z zastosowaniem
wzorow polstrukturalnych (grupowych) zwigzkéw organicznych.

0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C,H,OH + 0, —&™)_, CH,COOH + H,0

Zadanie 23. (0-1)

Uzupehienie brakujacych danych na podstawie informacji

Korzystanie z informacji. podanych w formie tekstu o tematyce chemicznej. (11.2)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. —za odpowiedz niepetna lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-F,2.-P,3.—P

Zadanie 24. (0-1)

Tworzenie informaciji. Utozenie zwiczlej struktury wypowiedzi. (I11.3.4)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng oceng i jej uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedna albo brak odpowiedzi.

Strona 13z 15



Pobrano z arkusze24.pl

Przyklady poprawnej odpowiedzi

= Nie, poniewaz tristearynian glicerolu jest zwigzkiem nasyconym.

= Nie, odbarwienie wody bromowej zaobserwowano tylko w probowce II, poniewaz
zawierala ttuszcz nienasycony.

Zadanie 25. (0-1)

Zaprojektowanie metody rozdzielania sktadnikow mieszanin.

Tworzenie informaciji. (I11.2.1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupeinienie wszystkich zdan.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. Mieszanina rozdrobnionej stearyny i zimnej wody jest (roztworem wilasciwym
/ zawiesina).

2. Sktadniki opisanej mieszaniny mozna rozdzieli¢ metodg (krystalizacji / saczenia).

3. Zestaw laboratoryjny, ktory nalezy zastosowa¢ w tej metodzie, powinien zawiera¢
(lejek z saczkiem / palnik / chlodnice).

Zadanie 26.

Zaprojektowanie doswiadczenia pozwalajacego na
identyfikacje (odréznienie) réznych pochodnych
weglowodorow na podstawie ich wlasciwosci
fizykochemicznych. (I11.2.8)

Tworzenie informacji,

Zadanie 26.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny wybor odczynnika.

0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

wodny roztwor wodny roztwor
glukozy sacharozy
I \ II

|
wybrany odezynnik:

— etanolowy roztwor jodu (jodyna)
— etanolowy roztwor fenoloftaleiny

— wodna zawiesina Swiezo straconego wodorotlenku miedzi(IT)
— wodny roztwor chlorku zelaza(I1I).
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Zadanie 26.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawny wybor warunkow prowadzenia reakcji — przy poprawnym wyborze
odczynnika w zadaniu 26.1.

0 p.—za odpowiedZ bledna lub brak odpowiedzi albo bitedny wybdr odczynnika w zadaniu
26.1.

Poprawna odpowiedz
srodowisko kwasowe srodowisko zasadowe
ogrzewanie chtodzenie

Zadanie 26.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne sformulowanie obserwacji potwierdzajacych obecnos¢ glukozy
w roztworze znajdujacym si¢ w probowce I i obecnos¢ sacharozy w roztworze
wprowadzonym do probowki II — przy poprawnym wyborze odczynnika w zadaniu
26.1. i poprawnym okresleniu warunkow prowadzenia reakcji w zadaniu 26.2.

0 p.—za odpowiedz bledna lub brak odpowiedzi albo bltedny wybér odczynnika w zadaniu
26.1. lub btedny wybor warunkow w zadaniu 26.2.

Przyklad poprawnej odpowiedzi
W probowce I lub z glukozg powstanie ceglastoczerwony osad, (a w probowce II — nie).

Zadanie 27. (0-1)

Utworzenie wzorow dipeptydow i tripeptydow powstajgcych

Wiadomesoi i rozumienic, z podanych aminokwasoéw. (1.1.i.8)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie wzoru potstrukturalnego (grupowego) tripeptydu.
0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

0 0 0
4 74 v
H,N—CH,—C*—NH—CH,—C~—NH—CH,—C__
OH

lub NH2-CH>-CO-NH-CH2>-CO-NH-CH>-COOH

Zadanie 28. (0-1)

Zaklasyfikowanie substancji chemicznych na podstawie
Tworzenie informacji, opisu reakcji chemicznych lub wlasciwosci
fizykochemicznych. (I11.3.1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny wybor grupy zwiazkow.
0 p. —za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
aminokwasy bialka polisacharydy tluszcze
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